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aan GEERT BOURGEOIS 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 

ONROEREND ERFGOED 

 

 

 

Projectbureau Herbestemming Parochiekerken  -  Stand van zaken 

 

Steden, gemeenten en kerkbesturen staan voor een grote uitdaging. Het vinden van 

andere bestemmingen voor kerken ligt immers niet voor de hand. Tot 29 februari 2016 

was er de mogelijkheid voor lokale besturen om een aanvraag in te dienen via het 

projectbureau Herbestemming Kerken. Via deze aanvraag is er de mogelijkheid om een 

haalbaarheidsstudie uit te laten voeren naar de potentiële herbestemming van een 

parochiekerk voor een nieuwe functie. Voor kerkbesturen liep de kandidaatstelling via de 

gemeente.  

 

1. Hoeveel gemeenten/of kerkbesturen via gemeenten hebben zich kandidaat gesteld? 

Graag een overzicht per provincie indien mogelijk. 

2. Hoeveel aanvragen voor deelname werden reeds geselecteerd? Ook hier graag een 

overzicht per provincie indien mogelijk. 

3. Hoe evalueert de minister de aanvangsfase van dit project? Is de minister tevreden 

van het aantal kandidaat-gemeenten/kerkbesturen? 

4. Kan de minister de afspraken tussen de projectbegeleiders en 

gemeenten/kerkbesturen wat verduidelijken? Hoe kan de aard van de 

herbestemming mee de subsidie bepalen? Door wie werden deze criteria uitgewerkt? 

5. Is er reeds vergelijkend onderzoek gebeurd naar best practices in het buitenland om 

te kijken hoe we herbestemmingen/nevenbestemmingen nog meer kunnen 

stimuleren? Worden positieve beelden nu ook reeds mee in beeld gebracht bij 

gemeenten/kerkbesturen? 



  

GEERT BOURGEOIS 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 

ONROEREND ERFGOED 

 

 

ANTWOORD

op vraag nr. 258 van 18 maart 2016 

van JEAN-JACQUES DE GUCHT 

 

 

 

1. In totaal zijn 19 aanvragen ingediend. Van die 19 aanvragen zijn er 15 ingediend door 

12 verschillende gemeenten. Daarnaast zijn nog 4 aanvragen (die betrekking hebben 

op 2 gemeenten) ingediend door het kerkbestuur, niet door de gemeente. 

 

In de tabel staat het overzicht per provincie, verder onderverdeeld in beschermde, 

deels beschermde en niet-beschermde kerkgebouwen. 

 

Aantal aanvragen Beschermd 
Deels 

beschermd 
Niet 

beschermd TOTAAL 

Limburg 0 1 0 1 

Vlaams-Brabant 1 0 6 7 

Oost-Vlaanderen 1 0 1 2 

Antwerpen 1 0 0 1 

West-Vlaanderen 2 0 6 8 

 
5 1 13 19 

 

2. De aanvragen die niet ingediend zijn door de gemeenten werden niet geselecteerd. Zij 

waren niet conform de voorwaarden van de projectoproep (waarin duidelijk was 

aangegeven dat de aanvraag tot deelname moest ondertekend worden door het 

College van Burgemeester en Schepenen van de betrokken gemeente) en bijgevolg 

niet ontvankelijk. 

 

De geselecteerde aanvragen zijn als volgt verdeeld: 

 

Ontvankelijke 
aanvragen Beschermd 

Deels 
beschermd 

Niet 
Beschermd TOTAAL 

Limburg 0 1 0 1 

Vlaams-Brabant 1 0 3 4 

Oost-Vlaanderen 1 0 0 1 

Antwerpen 1 0 0 1 

West-Vlaanderen 2 0 6 8 

 
5 1 9 15 

 

Met de 3 gemeenten die 2 aanvragen ingediend hebben, wordt overlegd welk dossier 

als prioritair zal genomen worden binnen deze eerste projectoproep. 

 



  

3. Naar aanleiding van de opstart van het Projectbureau zijn er heel veel contacten 

geweest met gemeenten en kerkbesturen. De tijdsspanne tussen de oproep van 29 

januari en het formeel indienen van een aanvraag op 29 februari was zeer kort. 

Verschillende gemeenten hebben meegedeeld te zullen wachten op de tweede oproep, 

die gepland is voor medio mei. 

 

Het Projectbureau stelt voor 2016 de begeleiding voorop van 30 

herbestemmingsonderzoeken voor Vlaamse kerkgebouwen. Ik verwacht dat dit aantal 

zal gehaald worden. 

 

4. De projectbegeleider van het Projectbureau begeleidt het volledige traject van het 

herbestemmingsonderzoek. 

 

Dat bestaat uit de volgende stappen: 

- een intakegesprek met gemeente/kerkbestuur: afspraken over timing, alle nodige 

gegevens en plannen, etc.; 

- een eerste gesprek met het ontwerpbureau over de visie op de toekomst van het 

kerkgebouw en over de aanpak; 

- een tweede gesprek, gericht op het vertalen van die visie in drie ontwerpscenario’s; 

- een derde gesprek, over de uitwerking van één ontwerpscenario en de bijhorende 

kostenraming; 

- de oplevering van het eindrapport, met o.m. een projectdefinitie voor eventuele 

verderzetting en uitvoering. 

 

De gemeenten/kerkbesturen kunnen voor het haalbaarheidsonderzoek een beroep 

doen op de subsidies die daarvoor vastgesteld zijn vanuit de vigerende wetgeving 

m.b.t. erediensten en (desgevallend) onroerend erfgoed. Bepalend hierbij is o.m. of 

het kerkgebouw al dan niet (gedeeltelijk) beschermd is. 

Ook voor de uitvoering van het project zal de initiatiefnemer eventueel een beroep 

kunnen doen op subsidies binnen hetzelfde wetgevend kader. Onder meer het 

criterium of het gaat om een volledige dan wel om een gedeeltelijke bescherming van 

het kerkgebouw, is hierbij belangrijk. 

 

 

5. Bij de toelichting van het aanbod van het Projectbureau worden heel wat voorbeelden 

getoond van geslaagde herbestemmingen. Er wordt ook verwezen naar: 

- www.herbestemmingkerken.be: een website van het Kenniscentrum van Vlaamse 

Steden, waar 250 voorbeelden werden samengebracht; 

- www.crkc.be: de website van het Centrum Religieuze Kunst en Cultuur, waar ook 

heel wat praktijkvoorbeelden voor de toekomst van de parochiekerken werden 

verzameld. 

http://www.herbestemmingkerken.be/
http://www.crkc.be/

